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Aufgabe 1

Gegeben Sei die Funktion

f :
(
−π

2
,
π

2

)
−→ R, x 7−→ x tan(x)

1− cos(x)

(a) Berechnen Sie den Grenzwert limx→0 f(x).

(b) Zeigen Sie, dass f eine gerade Funktion ist.

Aufgabe 2

Berechnen Sie folgende Grenzwerte:

lim
x→π

2

cos2(x)(
x− π

2

)2 und lim
x→0

cos(x)x

sin(x)

Aufgabe 3

In dieser Aufgabe wollen wir das Integral ∫ 1

0
x2dx

nur mit Hilfe der Definition des Riemann-Integrals berechnen.

(a) Sei n ∈ N. Zeige, dass für die durch

xj =
j

n
, j = 0, . . . , n

gegebene Zerlegung Zn = {0 = x0 < . . . < xn = 1} von [0, 1] gilt:

SZn(f) =
(n− 1)n(2n− 1)

6n3
und SZn(f) =

n(n+ 1)(2n+ 1)

6n3

(Hinweis :
∑n
j=1 j

2 = n(n+1)(2n+1)
6

.)

(b) Zeigen Sie, dass limn→∞ SZn(f) − SZn(f) = 0, folgern Sie, dass f Riemann-integrierbar
ist und berechnen Sie ∫ 1

0
x2dx.


